

2021: ఏపీ హైకోర్టు:17189

ఆంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు

శుక్రవారం , ఆగస్టు ఇరవై ఏడవ రోజు

రెండు వేల ఇరవై ఒకటి

ప్రస్తుతం

గౌరవనీయులైన శ్రీమతి జస్టిస్ కొంగర విజయలక్ష్మి రిట్ పిటిషన్ నెంబరు: 8551 ఆఫ్ 2021

మధ్య:

1. శ్రీ కృష్ణదేవరాయ విశ్వవిద్యాలయం పైవేట్ డిగ్రీ కళాశాలల యాజమాన్య సంఘం (రెజిడి 228/2017) దాని అధ్యక్షుడు శ్రీ ఎస్.హెచ్.ఆర్.ప్రసాద్ డి. నం.12-2-940, సాయి నగర్ అనంతపురం, అనంతపురం జిల్లా, ఆంధ్రప్రదేశ్ - 515001

... పిటిషనర్(లు)

మరియు:

1. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర కార్యదర్శి, సాంఘిక సంక్షేమ శాఖ కార్యదర్శి, తుళ్లూరు, వెలగపూడి, గుంటూరు జిల్లా

2. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర ప్రత్యేక ప్రధాన కార్యదర్శి, ఉన్నత విద్యాశాఖ సెక్రటేరియట్, తుళ్లూరు, వెలగపూడి, గుంటూరు జిల్లా

3. డైరెక్టర్ డైరెక్టర్ ఆఫ్ సోషల్ వెల్ఫేర్ టీజీ ప్లాజా బిల్డింగ్, తాడేపల్లి గుంటూరు జిల్లా, ఆంధ్రప్రదేశ్

... ప్రతిస్పందకులు

పిటిషనర్(ల) తరపు న్యాయవాది: శ్రీ విజయ్ మతుకుమిల్లి

ప్రతివాదులకు సలహాదారు: జిపి ఫర్ సోషల్ వెల్ఫేర్

కోర్టు ఈ క్రింది వాటిని చేసింది: ఉత్తర్వు

గౌరవనీయులైన శ్రీమతి జస్టిస్ కొంగర విజయ లక్ష్మి

రిట్ పిటిషన్ నెం.8551 ఆఫ్ 2021

ఆర్డర్:

సాంఘిక సంక్షేమ (విద్య) శాఖ 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 ను సవరిస్తూ 16.06.2020 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.28 ను, 06.11.2020 నాటి సాంఘిక సంక్షేమ (విద్య) శాఖ జీవో ఎంఎస్ నెం.64 ను సవాలు చేస్తూ ఈ రిట్ పిటిషన్ దాఖలైంది.

పిటిషనర్ వాదన ఏంటంటే.

(ఎ) ఇది ప్రైవేట్ డిగ్రీ కళాశాలల సంఘం.

(బి) సాంఘిక సంక్షేమ (విద్య) శాఖ 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 ద్వారా ప్రభుత్వం ప్రవేశపెట్టిన రెండు పథకాలను "జగనన్న విద్యా దీవెన", "జగనన్న వసతి దీవెన" అని పిలుస్తారు.

(సి) "జగనన్న విద్యా దీవెన" పథకంలో షెడ్యూల్డ్ కులాలు, షెడ్యూల్డ్ తెగలు, వెనుకబడిన తరగతులు, ఈబిసీ (కాపు కాకుండా), కాపు, మైనారిటీ, వికలాంగుల వర్గాలకు చెందిన విద్యార్థులకు పోస్ట్ మెట్రిక్ స్కాలర్షిప్ లభిస్తుంది.

(డి) "జగనన్న వసతి దీవెన"లో ఐటిఐ విద్యార్థులకు ఒక్కొక్కరికీ రూ.10 వేలు, పాలిటెక్నిక్ విద్యార్థులకు ఒక్కొక్కరికీ రూ.15 వేలు, ఇతర డిగ్రీ, ఆఫ్టె కోర్సులకు ఒక్కొక్కరికీ రూ.20 వేలు చొప్పున ఆహారం, వసతి ఖర్చుల కోసం అర్హులైన ప్రతి విద్యార్థికి ఏడాదికి చెల్లిస్తారు.

(ఇ) సాంఘిక సంక్షేమ (విద్య) శాఖ, తేదీ 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115, విద్యార్థి తరఫున స్కాలర్ షిప్ మొత్తాన్ని సంబంధిత కళాశాల ఖాతాలో జమ చేయడానికి వీలు కల్పిస్తుంది

మరియు 16.06.2020 నాటి జి.ఓ.ఎం.ఎస్.నెం.28 ద్వారా చేసిన సవరణ ప్రకారం, ఆ మొత్తాన్ని 16.06.2020 విద్యా సంవత్సరం నుండి సంబంధిత తల్లుల ఖాతాకు జమ చేస్తారు.

(ఎఫ్) 06.11.2020 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.64 లో తల్లి కళాశాలకు ఫీజులు చెల్లించకపోతే, స్కాలర్షిప్ మొత్తాన్ని దుర్వినియోగం చేస్తే వచ్చే త్రైమాసికం నుంచి సంబంధిత విద్యార్థికి "జగనన్న విద్యా దీవెన" పథకం కింద కవరేజీ ఇవ్వడానికి ప్రభుత్వం బాధ్యత వహించదని పేర్కొన్నారు.

(జి) ఈ పథకం విద్యార్థి యొక్క అకడమిక్ కెరీర్ ను ప్రతికూలంగా ప్రభావితం చేస్తుంది, ఎందుకంటే ఈ పథకాన్ని పొందుతున్న తల్లులలో ఎక్కువ మంది చాలా బలహీనమైన ఆర్థిక నేపథ్యం ఉన్న నిరక్షరాస్యులు మరియు వారికి వారి స్వంత ఆర్థిక కట్టుబాట్లు ఉండవచ్చు మరియు ఈ మొత్తాన్ని కళాశాలకు చెల్లించడానికి బదులుగా మరేదైనా ప్రయోజనం కోసం మళ్లించే అవకాశం ఉంది మరియు అటువంటి సందర్భంలో స్కాలర్ షిప్ పథకం యొక్క ఉద్దేశ్యం ఏమిటి? ఓడిపోతారు. అందుకే రిట్ పిటిషన్..

మూడో ప్రతివాది కౌంటర్ అఫిడవిట్ దాఖలు చేస్తూ విద్యార్థుల తల్లులకు సాధికారత కల్పించేందుకు, కళాశాలల సక్రమ నిర్వహణ కోసం జీవోలు జారీ చేస్తున్నామని, ఈ విధానం ద్వారా తల్లులు కళాశాలల్లో సౌకర్యాలను పర్యవేక్షిస్తారని, ఆ మొత్తాన్ని తల్లి కళాశాలకు చెల్లించకపోతే ఆ విద్యార్థిని జగనన్న విద్యా పథకం కింద కవర్ చేయాల్సిన బాధ్యత ప్రభుత్వానికే ఉండదని పేర్కొన్నారు. తర్వాతి త్రైమాసికం నుంచి దీవెన.

పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది, సోషల్ వెల్ఫేర్ గవర్నమెంట్ ప్లీడర్ శ్రీ ఎం.శ్రీ విజయ్ వాదనలు వినిపించారు.

1) జగనన్న విద్యా దీవెన, 2) జగనన్న వసతి దీవెన అనే రెండు కొత్త పథకాలను ప్రవేశపెడుతూ సాంఘిక సంక్షేమ శాఖ (విద్యాశాఖ) 30.11.2019 న జీవో ఎంఎస్ నెం.115 ను ప్రభుత్వం జారీ చేసింది. "జగనన్న విద్యా దీవెన" పథకం అర్హులైన ప్రతి విద్యార్థికి పూర్తి ఫీజు రీయింబర్స్ మెంట్ ను అందిస్తుంది మరియు రెండవ పథకం "జగనన్న వసతి దీవెన" ఐటిఐ విద్యార్థులకు ఒక్కొక్కరికి రూ.10,000/- , పాలిటెక్నిక్ విద్యార్థులకు ఒక్కొక్కరికి రూ.15,000/-

మరియు ప్రతి డిగ్రీ మరియు అంతకంటే ఎక్కువ కోర్సులకు సంవత్సరానికే భోజనం మరియు హాస్టల్ ఖర్చుల కోసం ఒక్కొక్కరికి రూ.20,000/- అందించడం. ఈ పథకాలు 2019-2020 ఆర్థిక సంవత్సరం నుంచి వర్తిస్తాయి.

సాంఘిక సంక్షేమ (విద్య) శాఖ, 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 లో నిర్దేశించిన అర్హత ప్రమాణాలు ఇలా ఉన్నాయి.

6. పథకాల లబ్ధిదారులు:

(ఎ) అర్హులైన విద్యార్థులు: ఈ క్రింది కేటగిరీల్లోని విద్యార్థులు పథకాలను పొందడానికి అర్హులు.

i. రాష్ట్ర విశ్వవిద్యాలయాలు/ బోర్డులకు అనుబంధంగా ఉన్న ప్రభుత్వ/ ఎయిడెడ్/ ప్రైవేట్ కళాశాలల్లో పాలిటెక్నిక్, ఐటీఐ, డిగ్రీ, ఆపై స్థాయి కోర్సులు అభ్యసిస్తున్న విద్యార్థులందరూ.

2. డే స్కూలర్ విద్యార్థులు, కాలేజ్ అటాచ్డ్ హాస్టళ్లు (సీవహెచ్), డిపార్ట్మెంట్ అటాచ్డ్ హాస్టళ్లలో (డీవహెచ్) విద్యార్థులు.

3. ఉపకార వేతనాల విడుదలకు మొత్తం హాజరులో 75% తప్పనిసరి.

(బి) అర్హులైన విద్యార్థులు: ఈ క్రింది కేటగిరీల కింద ఉన్న విద్యార్థులు పథకాలను పొందడానికి అనర్హులు.

i. ప్రైవేట్ విశ్వవిద్యాలయాలు/ డీప్లీ విశ్వవిద్యాలయాల్లో చదవడం.

2. కరస్పాండెన్స్/ దూరవిద్య కోర్సులను అభ్యసించడం.

iii. మేనేజ్ మెంట్/ స్నాట్ కోటా కింద ప్రవేశం. ఆదాయ అర్హతను కూడా ఈ జీవోలో పొందుపరిచారు.

7. ఆదాయ అర్హతలు:

i. మొత్తం కుటుంబ వార్షికాదాయం రూ.2.50 లక్షల కంటే తక్కువ లేదా సమానంగా ఉండాలి.

2. కుటుంబం యొక్క మొత్తం భూమి 10.00 ఎకరాల కంటే తక్కువ తడి లేదా 25.00 ఎకరాల పొడి లేదా 25.00 ఎకరాల తడి మరియు పొడి భూమి కలిపి ఉండాలి.

iii. కుటుంబంలో ఏ సభ్యుడూ ప్రభుత్వ ఉద్యోగి/పెన్షనర్ కాకూడదు (వేతనం/నియామకంతో సంబంధం లేకుండా పారిశుధ్య కార్మికులందరూ అర్హులు). (సాంఘిక సంక్షేమ శాఖ "పారిశుధ్య కార్మికులు" కేటగిరీ కింద లబ్ధిదారుల తల్లిదండ్రుల ధృవీకరణ కోసం ఒక బలమైన మరియు పూర్ల పూఫ్ వ్యవస్థను అభివృద్ధి చేస్తుంది.) కుటుంబంలో iv.No సభ్యుడు నాలుగు చక్రాల వాహనాన్ని కలిగి ఉండాలి (టాక్సీలు/ట్రాక్టర్లు/ఆటోలకు మినహాయింపు ఉంది) v. పట్టణ ప్రాంతాల్లో ఎలాంటి ఆస్తి లేదా 1500 చదరపు అడుగుల కంటే తక్కువ బిల్టప్ ఏరియా (రెసిడెన్షియల్ లేదా కమర్షియల్) కలిగి ఉన్న కుటుంబం అర్హులు. కుటుంబంలో vi.No సభ్యుడు ఆదాయపు పన్ను చెల్లించే వ్యక్తిగా ఉండాలి. 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 లోని క్లాజ్ 8(ఎ) ప్రకారం జగనన్న విద్యా దీవెన కింద విద్యార్థుల తరపున సంబంధిత కళాశాల ఖాతాలో, జీవోలోని క్లాజ్ 8(బి) ప్రకారం జగనన్న వసతి దీవెన మొత్తాన్ని అర్హులైన విద్యార్థి తల్లి ఖాతాలో జమచేయాలి. క్లాజ్ 9(ఎ)(2) ప్రకారం పూర్తి ఫీజును విద్యార్థుల తరపున సంబంధిత కళాశాల ఖాతాలో జమ చేయాలి. 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 ను 16.06.2020 నాటి సాంఘిక సంక్షేమ (విద్య) శాఖ జీవో ఎంఎస్ నెం.28 ద్వారా సవరించారు. ఈ సవరణ ద్వారా 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 లోని 8(ఎ), 9(ఎ)(2) క్లాజులను సవరించారు.

సీరియల్ నెంబరు.	ఉన్నటువంటి	సవరణ
8(ఎ)	జగనన్న విద్యా దీవెనను విద్యార్థుల తరపున సంబంధిత కళాశాల ఖాతాల్లో జమ చేయాలి.	జగనన్న విద్యా దీవెనను 2020-21 విద్యాసంవత్సరం నుంచి సంబంధిత విద్యార్థుల తల్లుల ఖాతాల్లో జమ చేయనున్నారు.
9(ఎ)(ii)	విద్యార్థుల తరపున పూర్తి ఫీజును సంబంధిత కళాశాల ఖాతాల్లో జమ చేయాలి.	2020-21 విద్యాసంవత్సరం నుంచి పూర్తి ఫీజును సంబంధిత విద్యార్థుల తల్లుల ఖాతాల్లో జమ చేయనున్నారు.

ఈ సవరణ ప్రకారం "జగనన్న విద్యా దీవెన" మొత్తాన్ని 2020-2021 విద్యా సంవత్సరం నుండి కళాశాలలకు చెల్లించడానికి విద్యార్థుల తరపున సంబంధిత కళాశాల ఖాతాలలో జమ చేయకుండా సంబంధిత విద్యార్థుల తల్లుల ఖాతాలలో జమ చేయాలి. అదేవిధంగా క్లాజ్ 9(ఎ)(2)కు

చేసిన సవరణ ప్రకారం 2020-21 విద్యాసంవత్సరం నుంచి పూర్తి ఫీజును విద్యార్థుల తరపున సంబంధిత కళాశాల ఖాతాల్లో జమ చేయకుండా సంబంధిత విద్యార్థుల తల్లుల ఖాతాల్లో జమ చేయాలి. ఈ మొత్తాన్ని ఒక విద్యా సంవత్సరంలో నాలుగు వాయిదాల్లో చెల్లించాలని షరతు విధించింది. సాంఘిక సంక్షేమ (విద్య) శాఖ 06.11.2020 న జారీ చేసిన జీవో ఎంఎస్ నెం.64, జీవో ఎంఎస్ నెం.64 లోని క్లాజులు 4 నుంచి 7 వరకు ఈ క్రింది విధంగా ఉన్నాయి.

4. పైన చదివిన 5 వ రిఫరెన్స్ (జీవో ఎంఎస్ నెం.28, తేది 16.06.2020)లో విద్యార్థి తల్లికి సాధికారత కల్పించేందుకు 2020-21 విద్యాసంవత్సరం నుంచి జగనన్న విద్యా దీవెన కింద చెల్లించాల్సిన ఫీజును విద్యార్థి తల్లి బ్యాంకు ఖాతాకు విడుదల చేయాలని, కళాశాలలో చదివే పిల్లలకు నాణ్యమైన విద్య, నాణ్యమైన విద్యను అందించడానికి కళాశాలకు వ్యక్తిగతంగా ఫీజులు చెల్లించాలని ప్రభుత్వం నిర్దేశించింది.

5. ఆంధ్రప్రదేశ్ సాంఘిక సంక్షేమ సంచాలకులు నివేదించిన పరిస్థితులలో, పైన 6 వ అధ్యాయంలో ఈ విషయాన్ని క్షుణ్ణంగా పరిశీలించిన తరువాత, తమ పిల్లలు చదువుతున్న కళాశాలల సక్రమమైన పనితీరును పర్యవేక్షించడంలో విద్యార్థుల తల్లులకు సాధికారత కల్పించడానికి, అలాగే ప్రతి త్రైమాసికానికి ఒకసారి కళాశాలలతో వారి పిల్లల విద్యా పనితీరును పర్యవేక్షించడానికి ప్రభుత్వం ఈ క్రింది ఆదేశాలను జారీ చేస్తుంది.

6. జగనన్న విద్యా దీవెన కార్యక్రమంలోని కింది అంశాలపై అన్ని సంక్షేమ శాఖల క్షేత్రస్థాయి అధికారుల ద్వారా కళాశాలల వారీగా తల్లులకు ఓరియంటేషన్ కార్యక్రమాన్ని ఆంధ్రప్రదేశ్ సాంఘిక సంక్షేమ సంచాలకులు నిర్వహించాలి.

1. తల్లి ఖాతాకు చెల్లింపు విధానాన్ని మార్చడం వెనుక ప్రభుత్వ లక్ష్యం;
2. తల్లులు తమ పిల్లలు చదివే కళాశాలల్లో క్రమం తప్పకుండా నిర్వహించే తరగతుల స్థితిగతులను పర్యవేక్షించి వారికి నాణ్యమైన విద్య అందేలా చూడాల్సిన అవసరం; iii. కళాశాల నుండి తన పిల్లల అకడమిక్ పనితీరును తెలుసుకోవడానికి ప్రతి త్రైమాసికానికి ఒకసారి కళాశాలను సందర్శించాల్సిన అవసరం; 4. అఫిలియేషన్ మంజూరు చేసే

అధికారులు నిర్దేశించిన విధంగా కళాశాలల్లో సౌకర్యాల లభ్యతను పర్యవేక్షించడం; 5. ప్రభుత్వం ఆ మొత్తాన్ని తమ ఖాతాల్లో జమ చేసిన వారం రోజుల్లోగా విద్యాసంస్థలకు ఫీజులు చెల్లించాలి. 6. కళాశాలలో తగిన మౌలిక సదుపాయాలు లేవని లేదా నిర్దేశిత నిబంధనల ప్రకారం తరగతులు నిర్వహించడం లేదని ఎవరైనా తల్లి భావిస్తే, ఆమె జ్ఞానభూమి పోర్టల్ లోని విద్యార్థి లాగిన్ ద్వారా ఫిర్యాదు చేయవచ్చు (లేదా ఆమె స్పందన పోర్టల్ లో ఫిర్యాదు చేయవచ్చు లేదా 1902 కు కాలేజీ సమస్యను తెలియజేయవచ్చు). వెరిఫికేషన్ కొరకు మరియు అవసరమైన చర్యలు తీసుకోవడం కొరకు అఫిలియేషన్ అథారిటీకి రిఫర్ చేయబడుతుంది. vii. సరైన కారణం లేకుండా తల్లి కళాశాలకు ఫీజులు చెల్లించకపోతే, ఆ మొత్తాన్ని దుర్వినియోగం చేస్తే, వచ్చే త్రైమాసికం నుంచి సంబంధిత విద్యార్థులకు జేవీడీ పథకం కింద కవరేజీ ఇవ్వడానికి ప్రభుత్వం బాధ్యత వహించదు. 8. జగనన్న వసతి దీవెన విషయంలో, తమ పిల్లలు చదువుతున్న కళాశాల హాస్టల్ కు మెస్ ఛార్జీలు చెల్లించాల్సిన బాధ్యత తల్లులదే, ఎందుకంటే ఆ మొత్తాన్ని ప్రభుత్వం తల్లుల ఖాతాల్లోకి విడుదల చేసిన వెంటనే, వసతి దీవెన అనేది తన పిల్లలు ఉన్నత చదువులు చదవడానికి అయ్యే వసతి, వసతి ఖర్చులను భరించడానికి తల్లులకు సహాయపడటానికి ఉద్దేశించినది.

7. జగనన్న విద్యా దీవెన పథకానికి అర్హులైన విద్యార్థుల నుంచి అడ్మిషన్ల సమయంలో ఫీజులు చెల్లించాలని ఒత్తిడి చేయొద్దని, అలాంటి షరతు వల్ల బడుగు బలహీన వర్గాలకు చెందిన విద్యార్థులు ఉన్నత విద్యలో చేరడానికి ఆటంకం కలుగుతుందని, తల్లులకు నాలుగు త్రైమాసికాల్లో ఫీజులు విడుదల చేసేందుకు ప్రభుత్వం కట్టుబడి ఉందన్నారు. పైన పేర్కొన్న సూచనల ప్రకారం కాలేజీలకు ఎవరు చెల్లిస్తారు."

జీవో ఎంఎస్ నెం.64 లోని క్లాజ్ 6 లోని సబ్ క్లాజ్ (ఏడో) ప్రకారం తల్లి సరైన కారణం లేకుండా కళాశాలకు ఫీజులు చెల్లించకపోతే, ఆ మొత్తాన్ని దుర్వినియోగం చేస్తే, వచ్చే త్రైమాసికం నుంచి సంబంధిత విద్యార్థులకు 'జగనన్న విద్యా దీవెన' పథకం కింద బీమా వర్తించే బాధ్యత ప్రభుత్వానికి ఉండదు.

'జగనన్న వసతి దీవెన'కు సంబంధించి కాలేజీ హాస్టల్ కు మెస్ ఛార్జీలు చెల్లించే బాధ్యతను తల్లులు తీసుకోవాలని ఆదేశించారు. 06.11.2020 నాటి ఈ జీవో ఎంఎస్ నెం.64 నుంచి చూస్తే, పిల్లలకు మౌలిక సదుపాయాలు, నాణ్యమైన విద్యకు కళాశాలను జవాబుదారీగా చేయడం, ఆ జీవోలోని క్లాజ్ 6 లోని సబ్ క్లాజ్ (6) ప్రకారం కళాశాలలో తగిన మౌలిక సదుపాయాలు లేవని లేదా నిర్దేశిత నిబంధనల ప్రకారం తరగతులు నిర్వహించడం లేదని ఎవరైనా తల్లి అభిప్రాయపడితే. ఆమె ఒక ఫిర్యాదును ఇవ్వవచ్చు, దానిని ధృవీకరించడం కొరకు మరియు అవసరమైన చర్యలు తీసుకోవడం కొరకు అఫిలియేషన్ అథారిటీకి రిఫర్ చేయబడుతుంది.

06.11.2020 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.64 లోని క్లాజ్ 7 ప్రకారం జగనన్న విద్యా దీవెన పథకానికే అర్హులైన విద్యార్థుల నుంచి అడ్మిషన్ సమయంలో ఫీజు చెల్లించాలని కళాశాల ఒత్తిడి చేయకూడదు. పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాదా 09.07.2021 న ఈ పథకానికే అర్హులైన మొత్తం విద్యార్థుల సంఖ్య, తల్లులకు విడుదల చేసిన మొత్తం, కళాశాలకు చెల్లించిన మొత్తం, కళాశాలకు చెల్లించని విద్యార్థులు/ తల్లుల సంఖ్య వివరాలతో కూడిన మెమోను దాఖలు చేశారు. పైన పేర్కొన్న చార్జ్ ఈ క్రింది విధంగా ఉంది.

పైన పేర్కొన్న చార్జ్ నుండి చూసినట్లుగా, సుమారు 40% మంది తల్లులు/విద్యార్థులు ఫీజులు చెల్లించలేదు మరియు అడ్మిషన్ సమయంలో కళాశాల ఫీజులు చెల్లించమని ఒత్తిడి చేయకూడదు మరియు పథకం కింద మొత్తం అందుకున్న తరువాత తల్లి ఫీజు చెల్లించకపోతే, తదుపరి త్రైమాసికం నుండి విద్యార్థికి పథకం యొక్క ప్రయోజనం నిలిపివేయబడుతుంది మరియు ఆ మొత్తాన్ని కవరేజ్ చేయడానికి ప్రభుత్వం బాధ్యత వహించదు. వచ్చే త్రైమాసికం నుంచి.. ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో ఫీజులు చెల్లించకుండా విద్యార్థులను బలవంతంగా చేర్చుకుంటే, తల్లులు ఫీజులు చెల్లించకపోతే కళాశాల ఎలాంటి ఫీజులు తీసుకోకుండా సదరు విద్యార్థులకు విద్యను అందించలేక, విద్యార్థి చదువును నిలిపివేయాల్సి వస్తుందని, సీటు వృథా అవుతుందని ఆందోళన వ్యక్తం చేశారు. తల్లి ఫీజులు చెల్లించకపోతే విద్యార్థిని అదే కళాశాలలో కొనసాగించాలని జీవోల్లో ఎక్కడా పేర్కొనలేదు.

కళాశాలలో తగిన మౌలిక సదుపాయాలు లేకపోయినా, నిర్దేశించిన నిబంధనల ప్రకారం తరగతులు నిర్వహించకపోయినా, స్కూల్ షిప్ మొత్తంతో సంబంధం లేకుండా, విద్యార్థి తల్లి లేదా తండ్రికి కళాశాలపై ఫిర్యాదు చేసే హక్కు ఉంటుంది. ఈ మొత్తాన్ని కళాశాల ఖాతాలో జమచేస్తే విద్యార్థి చదువును నిలిపివేసే అవకాశాలు తక్కువ. 'జగనన్న వసతి దీవెన'కు సంబంధించి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 లో గానీ, జీవోల్లో గానీ విద్యార్థులకు హాస్టల్ సదుపాయం కల్పించాలని, భోజనం, హాస్టల్ ఖర్చులను తల్లి చెల్లిస్తే విద్యార్థిని కొనసాగించాలని, లేదంటే హాస్టల్ నుంచి తొలగిస్తామని హెచ్చరించారు. కానీ, విద్యకు సంబంధించినంత వరకు జన్మభూమి పోర్టల్లో నమోదైన అన్ని విద్యాసంస్థలు అడ్మిషన్ సమయంలో ఫీజులు వసూలు చేయవద్దని సూచించింది.

ఈ మొత్తాలను విద్యార్థుల తల్లుల ఖాతాల్లో జమ చేయడం వల్ల వారే పిల్లల చదువుల కొనసాగింపునకు భరోసా ఉండదు కాబట్టి, ఏ ఉద్దేశ్యంతో ఈ పథకాన్ని ప్రవేశపెట్టారో, 'జగనన్న విద్యా దీవెన' పథకానికే సంబంధించిన అన్ని క్లాజుల మేరకు జీవోలను పక్కన పెట్టాల్సి ఉంటుంది.

ఈ నేపథ్యంలో 16.06.2000 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.28 ను పక్కన పెట్టి 06.11.2020 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.64 కు సంబంధించి ఆ జీవోలోని 'జగనన్న విద్యా దీవెన'కు సంబంధించిన అన్ని క్లాజులను కొట్టివేశారు. 'జగనన్న వసతి దీవెన'కు సంబంధించి ఆ జీవోలోని అన్ని క్లాజులు ఉన్నాయని, పిటిషనర్ తరపు న్యాయవాది 'జగనన్న విద్యా దీవెన' పథకానికే సంబంధించి మాత్రమే వాదించినందున ఈ కోర్టు ఈ అంశాన్ని తేల్చలేదని స్పష్టం చేశారు. 30.11.2019 నాటి జీవో ఎంఎస్ నెం.115 లో పేర్కొన్న అర్హతలు, ఆదాయ ప్రమాణాలను విద్యార్థులు సంతృప్తి పరుస్తే 'జగనన్న విద్యా దీవెన' పథకం మొత్తాన్ని విద్యార్థుల తరపున సంబంధిత కళాశాల ఖాతాల్లో జమ చేస్తారు. ఇప్పటికే విద్యార్థుల తల్లుల ఖాతాల్లో జమ అయిన మొత్తాలను కళాశాలకు విడుదల చేయాల్సిన బాధ్యత ప్రభుత్వానికే లేదని, ఆ మొత్తాన్ని విద్యార్థుల నుంచి వసూలు చేయాల్సిన బాధ్యత కళాశాలదేనని స్పష్టం చేసింది.

తదనుగుణంగా రిట్ పిటిషన్ పాక్షికంగా అనుమతించబడింది. ఖర్చులకు సంబంధించి ఎలాంటి ఆర్డర్ ఉండదు.

దానికి కొనసాగింపుగా, ఈ రిట్ పిటిషన్ లో పెండింగ్ లో ఉన్న ఇతర దరఖాస్తులు ఏవైనా ఉంటే, వాటిని వేయటమైనది.

న్యాయమూర్తి. కొంగర విజయ లక్ష్మి

తేది: 27 ఆగష్టు 2021

Nsr

గౌరవనీయులైన శ్రీమతి జస్టిస్ కొంగర విజయ లక్ష్మి

రిట్ పిటిషన్ నెం.8551 ఆఫ్ 2021

తేది: 27 ఆగష్టు 2021

Nsr